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「健康長寿やまなし」に関する実態調査 

１．調査の概要 

（１）調査目的 

山梨県の介護保険の特徴の要因を明らかにし、そこから抽出された課題から自立支援・重度化防止に向けて、本

県が取り組むべき有効な施策について検討を行うため、各種アンケート調査を実施した。 

結果については、県内各市町村と共有し、山梨県及び各市町村の高齢者福祉計画・介護保険事業（支援）

計画策定に係る基礎資料とし、市町村の特徴に即した高齢者福祉計画・介護保険（支援）事業計画の各事業

における取り組みの充実を図ることとする。 

 

（２）調査対象及び調査方法 

以下の調査を実施した。 

 

 

（３）その他 

※ 本報告書中の記号について 

ｎ・・・・回答者数（number）をあらわす。「ｎ＝100」は、回答者数が 100 人ということ。 

※ 複数回答の場合は合計値が 100％にならない場合がある。 

※ アンケート結果の数値は小数点第 2 位を四捨五入しており、単一回答であっても合計が 100％にならな

い場合がある。 

カテゴリー 高齢者 家族 
介護支援専門員 

（ケアマネジャー） 

地域包括 

支援センター 
一般 

調査対象者 

4,500 人 

＊家族（同居別居を問わず）について

は、高齢者宅に郵送し、家族がいた場合

に回答を依頼 

500 人 38 箇所 

・県民公開講座参加者 

（420 人） 

・青年会議所会員 

（200 人） 

調査方法 

(調査票配付回収) 
郵送 郵送 メール 

・会場配付 

・配付 

調査期間 10.3～10.18 10.30～11.11 10.30～11.11 
・9.29 

・11.25～12.9 

回収数 

回収率 

2,632 通 

 58.5% 

2,112 通 

    -- 

293 通 

 58.6% 

38 通 

 100% 

388 通 

62.6% 
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２．高齢者・家族対象アンケート結果 

高齢者  

【概要】基本的に一番回答の多い項目、続いて次に回答の多い項目を記載する。 

 

 ご本人に関する基本的調査項目 

◼ 家族構成：「夫婦２人暮らし」40.3％、「子（子世帯）と同居」29.0％（問 5） 

◼ 頼りにする親族の有無：「いる」92.9%、「いない」4.4％（問 7） 

◼ 頼りにする親族の住居と自宅との距離：「片道 30 分未満（同居含む）」78.7％（問 7-1） 

◼ 主な移動手段：「自分で運転する車」58.7％、「家族が運転する車」37.3％（問 8） 

◼ 主観的な健康感：「よい」（「まあよい」を含む）46.1％、「ふつう」35.8％（問 9） 

◼ 医療機関の受診：「月１回程度」45.1％、「2 か月に１回程度」25.0%（問 12） 

◼ 日常生活の助け：ほぼ毎日の内容は同居の親族では「食事の準備・後始末」77.6％（問15-1） 

 

 ご本人の社会参加・役割に関する調査項目 

◼ 社会参加・役割（現在）：「家事」39.6％、「収入を伴う仕事」27.2％（問 16） 

◼ 社会参加・役割（今後）：「家事」17.3％、「特になし」16.5％（問 16） 

◼ 生きがい：「十分感じている」38.0％、「多少感じている」39.5％（問 20） 

◼ 生きがいを感じる時：「友人や知人と食事、雑談している時」49.9％（問 20-1） 

 

 本人の介護保険利用に関する調査項目 

◼ 要介護認定：「受けていない」82.4％、「受けている」13.1％（問 22） 

◼ 現在認定を受けていない人が今後希望するサービス：「デイサービス」54.1％、「訪問介護」

50.2％（問 22-4） 

◼ 現在認定を受けている人が利用しているサービス：「デイサービス」47.7％、「特別養護老人

ホームなど施設入所」17.4％（問 22-8） 

◼ 要介護度：「要介護２」23.0％、「要介護３」20.1%（問 22-5） 

◼ 要介護認定の相談のきっかけ：「体の衰えを感じた」42.2％、「もの忘れが心配になった」

22.4％（問 22-7） 
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家族  

【概要】基本的に一番回答の多い項目、続いて次に回答の多い項目を記載する。 

 

 回答家族に関する基本的調査項目 

◼ 続柄：「配偶者（妻・夫）」61.6％、「同居の子どもや子どもの配偶者（嫁・婿）」20.5％（問３）３） 

◼ 病気時や介護時の希望に関する話：「ないが、今後話したい」54.5％、「ある」37.0％（問 6） 

◼ 意思尊重に関する意向：「尊重したい」84.5％、「尊重したいが難しい」14.6％（問 6-1） 

 

 あて名の方の介護保険利用に関する調査項目 

◼ 現在認定を受けていない人が今後希望するサービス：「デイサービス」66.8％、「訪問介護」

55.8％（問 8-4） 

◼ 現在認定を受けている人が利用しているサービス：「デイサービス」49.1％、「特別養護老人

ホームなど施設入所」18.3％（問 8-8） 

◼ 介護の負担：「認知症状（もの忘れ、理解力の低下、徘徊、暴言等）への対応」33.5％、「食

事の準備・後始末」30.2%（問 9-4） 

◼ 支援や介護による家族の生活への影響：「影響はない」37.0％、「自分自身の趣味や楽しみを

やめたり回数をへらしたりした」36.3％（問 9-5） 

 

 

 

問 0：ご記入されているのはどなたですか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

 

 

 

 

 

 

82.1 12.7

0.5

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

あて名の方ご本人 ご家族様 その他 無回答
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問 1：あなたの年齢をご記入ください。（数字でご記入ください）／高齢者 

 

 

 

問 1：あなたの年齢をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

問 2：あなたの性別をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

問 2：あなたの性別をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

19.6 24.6 21.2 16.3 9.7 5.4

2.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

65～69歳 70～74歳 75～79歳 80～84歳

85～89歳 90～94歳 95歳以上 無回答

0.1 1.9

8.2 13.4 24.7 36.3 11.7

1.2

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2112

20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

45.1

41.1

54.4

56.3

0.5

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2632)

家族 (n=2112)

男性 女性 無回答
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問 3：あなたのお住まいの市町村をご記入ください。（市町村名をご記入ください）／高齢者 

 

 

 

問 4：あなたは山梨県で生まれ育ちましたか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

 

 

問 4-1：あなたの山梨県での居住年数をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

22.2
5.4

3.3
4.6

4.0
3.6

7.5
7.3

7.9
8.1

3.2
4.4

2.7
2.3

0.1
2.6

1.1
2.1

1.5
0.1
0.6
0.6
0.4
0.4

2.5
0.1
0.2

1.3

0% 5% 10% 15% 20% 25%

甲府市
富士吉田市

都留市
山梨市
大月市
韮崎市

南アルプス市
北杜市
甲斐市
笛吹市

上野原市
甲州市
中央市

市川三郷町
早川町
身延町
南部町

富士川町
昭和町
道志村
西桂町
忍野村

山中湖村
鳴沢村

富士河口湖町
小菅村

丹波山村
無回答

n=2632

77.9 21.4 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

はい いいえ 無回答

1.1

0.8

2.8 3.6

90.9 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

5年未満 5～10年未満 10～20年未満 20～30年未満 30年以上 無回答
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問 5：あなたの現在の家族構成をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

 

問 6：あなたは日中誰かと一緒に過ごしていますか。（主に当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

 

問 7：あなたが頼りにする親族（子、親、兄弟姉妹、親戚等）の方はいますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

 

 

問 7-1：その方の住んでいる場所までの所要時間をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

  

16.1 35.0 5.3

1.7

29.0 6.5

2.8 2.7

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

1人暮らし 夫婦２人暮らし(配偶者65歳以上)
夫婦２人暮らし(配偶者65歳未満) 親（親世帯）と同居
子（子世帯）と同居 3世代同居
施設に入所している その他
無回答

19.4 11.7 50.9 10.3 6.8 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

ほとんど1人で過ごす 半日程度1人で過ごす

ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族） ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族以外）

その他 無回答

92.9

4.4

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

いる いない 無回答

46.4 6.4 14.2 11.7 6.3 13.5 1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2445

一緒に住んでいる（同じ建物又は敷地内に住んでいる場合も含めます）

徒歩5分程度の場所に住んでいる

片道15分未満の場所に住んでいる

片道30分未満の場所に住んでいる

片道1時間未満の場所に住んでいる

片道1時間以上の場所に住んでいる

無回答

*問7で頼りにする親族が「いる」と回答した方

*同居には同じ建物又は敷地内に住んでいる場合も含めます。 

*複数人いる場合は、最も頼りにしている方 1人についてお答えください。 

*普段行き来している交通手段（徒歩も含む）によるものとします。乗り換え時間等も所要時間に含めます。 
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問 8：あなたが普段利用している主な移動手段をお答えください。（当てはまる番号３つまで○）／高齢者 

 

 

 

問 9：あなたの現在の健康状態はいかがですか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

問 4：あなたからみて、現在のあて名の方の健康状態はいかがですか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

問 10：あなたは現在、健康上の問題で日常生活に何か影響がありますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

問 5：あなたからみて、あて名の方は現在、健康上の問題で日常生活に何か影響がありますか。（当てはまる番号１

つに○）／家族 

 

  

58.7

37.3

18.2

10.9

10.6

7.8

3.0

2.2

2.3

0% 20% 40% 60% 80%

自分で運転する車

家族が運転する車

徒歩

公共交通機関（バス・電車）

自転車・バイク

タクシー

近所の人・友人が運転する車

その他

無回答

n=2632

26.7

24.8

19.4

18.1

35.8

40.1

13.8

12.5

2.7

2.9

1.6

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2632)

家族 (n=2112)

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答

26.7

26.6

66.7

69.0

6.5

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2632)

家族 (n=2112)

ある ない 無回答
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問 10-1：それはどのようなことに影響がありますか。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

問 5-1：それはどのようなことに影響がありますか。（当てはまる番号すべてに○）／家族 

 

 

 

問 11：あなたの普段の１日（仕事、家事、移動（通勤））の中で、次の時間はそれぞれどれくらいですか。（それ

ぞれ当てはまる番号１つに○）／高齢者 

        

        

 

問 12：あなたは医療機関を受診していますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

  

48.9

45.2

44.9

36.9

7.8

0.7

52.9

51.3

49.4

38.5

12.3

1.2

0% 20% 40% 60%

日常生活動作（起床、衣服着脱、食事、入浴など）

外出（時間や作業量などが制限される）

仕事、家事、家業（時間や作業量などが制限される）

運動（スポーツを含む）

その他

無回答

高齢者 (n=704)

家族 (n=561)

40.3 46.1 7.0 6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

３時間未満 ３時間以上８時間未満 ８時間以上 無回答

18.4 30.1 46.3 5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1
n=2632

1時間未満 1時間以上3時間未満 3時間以上 無回答

1.5

4.1 45.1 25.0

4.0 3.1

10.6

2.4 2.6

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

定期的に受診している（ほぼ毎日） 定期的に受診している（1週間に1回程度）

定期的に受診している（月に1回程度） 定期的に受診している（2か月に1回程度）

定期的に受診している（半年に1回程度） 定期的に受診している（年に1回程度）

具合が悪くなった時だけ受診している その他

入院中又は施設入所中である 無回答

〈座っている時間〉 

〈歩いたり 

立っている時間〉 

*問 10（高齢者）、問 5（家族）で 

日常生活に影響が「ある」と回答した方 
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問 13：あなたの生活費（収入）についてお答えください。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

 

 

 

問 14：あなたが今後、病気になった時や介護が必要になった時にどのような生活を望むか、家族や身近な人に話した

り伝えたりしたことがありますか。（当てはまる番号 1 つに〇）／高齢者 

問 6：あて名の方が病気になった時や介護が必要になった時、あて名の方が今後望む生活について、あなたはあて名

の方と話をしたことがありますか。（当てはまる番号１つに〇）／家族 

     

 

問 14-1：その理由をお答え下さい。（自由記入）／高齢者 

主な意見（とくに多い意見には★） 

（自身の状態） 

★まだ元気である。 

・そういう話はあまりしたくない。 

・まだ先のことと思っている。 

 

（家族関係） 

★家族が遠方にいる。 

★家族に心配・迷惑をかけたくない。 

・身内がいない。 

・家族の世話になりたくない。  

51.5

50.2

23.7

15.0

14.8

11.8

0.7

2.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80%

厚生年金

国民年金

事業収入（農業含む）・給与収入

家族の収入・家族からの援助

預貯金の取り崩し

共済年金

恩給

その他

無回答
n=2632

39.8

37.0

53.9

54.5

3.5

4.2

2.8

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2632)

家族 (n=2112)

ある ないが、今後話したい ないし、今後も話すつもりはない 無回答

【参考】高齢者以外（家族等）が回答した内容 

・施設入所中である。 

・認知症が進んで意志の確認ができない、話すこ

とも出来ない。 

・特に話すこと（内容）がない。 

＊問 14 で話したり伝えたりしたことが「ないし、今後も話すつもりはない」と回答した方 
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問 15：あなたは誰かに日常生活の助けを受けていますか。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

 

 

 

問 15-1：日常生活の助けを受けている頻度についてお答え下さい。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.0

7.5

6.1

1.3

1.1

0.7

0.5

50.8

14.8

0% 20% 40% 60%

同居の親族

介護事業所

別居の親族

近所の人

友人

その他

誰かに助けてもらいたいが、世話を受けていない

受けていない

無回答

n=2632

10.7

18.8

27.6

14.7

18.3

13.3

3.1

14.9

2.9

19.3

8.0

5.7

2.9

15.6

1.3

1.6

8.0

1.5

9.2

4.0

1.6

4.6

11.8

12.8

62.7

75.0

39.1

66.2

24.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入浴 (n=75)

排泄 (n=64)

食事の準備・後始末 (n=87)

食事介助 (n=68)

家事 (n=109)

ほぼ毎日 週２～３回 週１回 月２～３回 月１回以下 なし

〈別居の親族〉 

31.6

40.3

77.6

28.6

65.1

17.7

6.0

4.6

2.0

6.7

5.5

1.3

1.1

2.0

4.4

1.9

0.9

0.3

2.7

0.8

1.9

1.1

0.3

1.5

42.4

50.6

14.6

66.7

19.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入浴 (n=361)

排泄 (n=318)

食事の準備・後始末 (n=540)

食事介助 (n=294)

家事 (n=481)

ほぼ毎日 週２～３回 週１回 月２～３回 月１回以下 なし

〈同居の親族〉 

＊家事：買い物・掃除・ごみ出し等を含めご回答ください。 
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20.0

7.7 7.7

7.7

6.7

6.7

9.1

7.7

6.7

6.7

15.4 7.7

20.0

66.7

90.9

76.9

69.2

66.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入浴 (n=15)

排泄 (n=11)

食事の準備・後始末 (n=13)

食事介助 (n=13)

家事 (n=15)

ほぼ毎日 週２～３回 週１回 月２～３回 月１回以下 なし

8.3

20.0

25.0

10.0

12.5

25.0

8.3

12.5 12.5

8.3

18.8

8.3

8.3

58.3

80.0

50.0

90.0

43.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入浴 (n=12)

排泄 (n=10)

食事の準備・後始末 (n=12)

食事介助 (n=10)

家事 (n=16)

ほぼ毎日 週２～３回 週１回 月２～３回 月１回以下 なし

〈近所の人〉 

〈友人〉 

*問 15 で日常生活の助けを「同居の親族」、「別居の親族」、 

「近所の人」、「友人」から受けていると回答した方 
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ご本人の社会参加・役割に関する調査項目 

問 16：あなたの社会参加・役割について、現在の状況と今後の希望の両方についてお答えください。（当てはまる番

号すべてに○）／高齢者 

  

 

問 17：あなたの日頃のご近所づきあいについてお答えください。（当てはまる番号 1 つに〇）／高齢者 

 

 

問 18：あなたの日頃の友人づきあいについてお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

39.6

27.2

21.8

22.9

21.1

18.5

12.4

13.9

11.8

9.4

5.0

2.4

17.4

11.3

17.3

11.3

11.4

9.0

9.8

9.3

5.9

3.6

5.2

3.2

3.4

1.5

16.5

46.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

家事

収入を伴う仕事（会社勤務、自営業、アルバイト等）

地域活動に参加

無尽に参加

家族や親族の相談相手

家族や親戚が食べる程度の農業

孫や小さな子どもの世話

地域活動の役員などリーダー的な役割

ペットの世話

家族や親族関係の長（まとめ役）

親族の看護や介護

その他

特になし

無回答

n=2632

現在

今後

42.1 28.8 19.7 5.5

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

困ったときは助け合える近所の人がいる

近所づきあいはあるが、困ったときに頼るほどではない

挨拶するくらいの関係である

ほとんどない

無回答

43.2 41.0 10.6 5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

困ったときは助け合える友人がいる
友人はいるが困ったときに頼るほどではない
友人と付き合いはない
無回答
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問 19：あなたはどのような集まりがあれば参加してみたいと思いますか。（当てはまる番号すべてに〇）／高齢者 

 

 

 

問 20：あなたは、現在、どの程度生きがい（喜びや楽しみ）を感じていますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

 

 

 

問 20-1：どのような時に生きがいを感じますか。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

 

25.3

22.4

22.2

18.1

18.0

14.4

10.9

10.5

10.4

10.0

8.5

7.9

6.5

5.0

4.3

3.5

2.6

2.4

2.0

8.3

11.5
11.4

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

温泉

体操・ジムなど体を動かす場

ウォーキング

会食

お茶会（おしゃべりの場）

映画鑑賞

地域の歴史・文化の学びの場

スマホ・パソコン教室（フェイスブック・インスタグラム等SNS）

音楽鑑賞

認知症予防の集まり

料理教室

ゴルフ

合唱・演奏

健康麻雀

栄養教室

碁・将棋

俳句

外国語教室

社交ダンス

その他

何もしたくない

無回答

n=2632

38.0 39.5 6.3

1.1

5.4 9.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2632

十分感じている 多少感じている あまり感じていない

まったく感じていない わからない 無回答

49.9

45.0

42.6

36.6

35.5

28.3

22.7

19.2

17.4

15.1

12.6

10.4

4.2

0.8
1.4

0% 20% 40% 60%

友人や知人と食事、雑談している時

家族との団らんの時

趣味やスポーツに熱中している時

旅行に行っている時

仕事に打ち込んでいる時

他人から感謝された時

孫の面倒をみている時

無尽

収入があった時

社会奉仕や地域活動をしている時

勉強や教養などに身を入れている時

若い世代と交流している時

その他

わからない

無回答

n=2039

＊問 20 で生きがいを「十分感じている」 

「多少感じている」と回答した方 
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問 20-2：生きがい（喜びや楽しみ）を感じていない理由をご記入ください。（自由記入）／高齢者 

主な意見（とくに多い意見には★） 

（自身の状態） 

★健康状態が悪い。 

★年齢的に意欲がない。 

・健康だが、交通が不便なため町外に行くことが少なく、楽しみが少ない。 

・1 人で家にいる。 

・最近身近な人が次から次へと亡くなり、自分としてもやりきれない。考え込んでしまう。 

・仕事はしていないし、体調が悪いので病院に行く程度。仕事ができず楽しみがない。 

（家族関係） 

 ★配偶者の介護で何もすることが出来ず、体力・気持ちに余裕がない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

介護保険利用に関する調査項目 

問 21：あなたは介護保険の相談先である地域包括支援センターを知っていますか。（当てはまる番号１つに○）／

高齢者 

問 7：あなたは介護保険の相談先である地域包括支援センターを知っていますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

 

52.1

60.2

40.9

37.5

7.0

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2632)

家族 (n=2112)

知っている 知らない 無回答

【参考】高齢者以外（家族等）が回答した内容 

★体調が悪い。 

★気力、体力、記憶力の低下。 

★思うように体が動かない。 

・以前は農作業を行っていたが、運転をやめた為、移動手段もなく何もする事がなくなった。 

 

＊問 20 で生きがいを「あまり感じていない」「まったく感じていない」と回答した方 
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問 22：あなたは要介護認定を受けていますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

問 8：あて名の方は要介護認定を受けていますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

問 22-1：あなたが要介護認定を受けていない理由をお答えください。（特に当てはまる番号 3 つに○）／高齢者 

問 8-1：ご家族の立場として、「要介護認定を受けていない」もしくは「申請しない、相談しない」理由があればお答えく

ださい。（特に当てはまる番号３つに〇）／家族 

 

 

  

82.4

83.5

13.1

15.5

4.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2632)

家族 (n=2112)

要介護認定を受けていない 要介護認定を受けている 無回答

54.2

42.5

33.5

0.4

0.9

0.1

22.1

0.9

1.3

4.3

4.1

0.2

5.8

1.3

0.0

0.0

3.0

1.6

59.4

36.9

37.3

0.5

1.0

0.5

14.7

0.7

0.5

8.1

4.0

0.6

7.3

0.6

2.6

0.2

2.7
2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

健康だから必要ない

健康には不安はあるが、介護保険を利用するほどではない

医療機関を受診しているから心配はない

要介護認定を受けたいが、相談先が分からない

相談したが申請には至らなかった

申請したが非該当（自立）だった

家族や親族の助けがある

近所の人の助けがある

友人の助けがある

費用が心配

他人の世話になりたくない(なりたがらない）

世間体が悪い

介護保険のことは分からない

受けたいサービスがない

家族としては、あて名の方が他人の世話になってほしくない

家族としては、世間体が気になる

その他

無回答

高齢者 (n=2168)

家族 (n=1764)

※ 家族のみの選択肢

*問 22（高齢者）、問８（家族）で「要介護認定を受けていない」と回答した方 
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問 22-2：あなたに専門家による介護サービスが必要となった場合、要介護認定の申請を行いますか。（当てはまる

番号１つに○）／高齢者 

問 8-2：あて名の方が介護の専門家による介護サービスが必要となった場合、要介護認定の相談または申請を行い

ますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

 

 

問 22-3：あなたに介護が必要となった場合、希望する暮らし方はどのようなものですか。（当てはまる番号１つに○）

／高齢者 

問 8-3：あて名の方に介護が必要になった場合に、あなたが希望する、あて名の方の暮らし方は、どのようなものです

か。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

 

 

 

  

76.4

87.3

2.0

1.3

19.4

9.9

2.2

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2168)

家族 (n=1764)

する しない 分からない 無回答

70.4

69.5

2.6

3.3

11.0

14.4

9.8

5.8

4.1

6.2

2.1

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=2168)

家族 (n=1540)

今、住んでいる家

別居している子どもなど親族と同居

特別養護老人ホームなど高齢者施設

サービス付高齢者住宅など高齢者向けの集合住宅

その他

無回答

*家族については、問８-2 で要介護認定の相談または申請を「する」と回答した方 
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問 22-4：あなたに介護が必要になった場合に、希望する介護サービスはどのようなものですか。（当てはまる番号すべ

てに○）／高齢者 

問 8-4：あて名の方に介護が必要になった場合に、あなたが希望する介護はどのようなものですか。（当てはまる番号

すべてに○）／家族 

 

 

 

 

 

問 22-5：現在のあなたの要介護度をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

問 8-5：あて名の方の現在の要介護度をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

  

50.2

54.1

20.7

22.0

5.4

6.4

55.8

66.8

33.5

23.9

4.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80%

訪問介護

デイサービス

ショートステイ

特別養護老人ホームなど施設入所

その他

無回答

高齢者 (n=2168)

家族 (n=1540)

8.7

7.0

15.1

13.7

12.2

13.4

23.0

22.3

20.1

21.6

11.0

12.2

6.7

6.4

3.2

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者 (n=344)

家族 (n=328)

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２
要介護３ 要介護４ 要介護５ 無回答

＊問 22（高齢者）、問 8（家族）で「要介護認定を受けている」と回答した方 
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問 22-6：要介護認定はどなたから勧められましたか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

問 8-6：要介護認定はどなたが勧めましたか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.2 29.7 15.1 25.3

0.9 0.3 0.9

14.5

3.2

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=344

自分から
同居の親族
別居の親族
医師や医療機関
近所の人
友人
民生委員
市役所や役場の職員（地域包括支援センターを含む）
その他
無回答

33.2 26.5 15.9 9.1 5.2 4.9

1.2

0.6 0.0

1.2

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=328

回答者
医師や医療機関
市役所や役場の職員（地域包括支援センター含を含む）
回答者以外の親族（当人と別居）
回答者以外の親族（当人と同居）
あて名の方の意思
民生委員
近所の人
あて名の方の友人
その他
無回答

〈高齢者〉 

〈家族〉 
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問 22-7：どのようなきっかけから要介護認定の相談をしましたか。（特に当てはまる番号３つまで○）／高齢者 

問 8-7：どのようなきっかけから要介護認定の相談をしましたか。（特に当てはまる番号３つまで○）／家族 

 

 

  

42.2

20.3

22.4

20.6

12.5

13.4

17.7

7.6

3.2

3.8

4.4

3.5

17.7

9.9

38.1

35.1

31.4

30.8

20.7

15.9

9.1

10.1

5.8

5.2

3.4

2.1

14.6

4.3

0% 20% 40% 60%

体の衰えを感じた

家事が大変になった

もの忘れ(認知症状)が心配になった

入浴が大変になった

日中一人で過ごすのが不安になった

外出するのに送迎が必要になった

家族の負担を軽減するため
／家族が介護できなくなった

排泄が大変になった

お金の管理が心配になった

服薬が心配になった

話し相手がほしくなった

65歳になった

その他

無回答

高齢者 (n=344)

家族 (n=328)
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問 22-8：現在、利用している介護サービスをお答えください。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

問 8-8：現在、利用している介護サービスをお答えください。（当てはまる番号すべてに○）／家族 

 

 

 

問 22-9：訪問介護を利用しない理由をお答えください。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

問 8-9：訪問介護を利用しない理由をお答えください。（当てはまる番号すべてに○）／家族 

 

 

 

47.7

17.4

12.8

11.9

11.9

17.4

49.1

18.3

14.0

12.5

14.3

13.4

0% 20% 40% 60%

デイサービス

特別養護老人ホームなど施設入所

ショートステイ

訪問介護

その他

無回答

高齢者 (n=344)

家族 (n=328)

30.5

0.0

9.1

8.2

14.8

5.3

5.3

7.8

0.8

0.4

15.2

26.7

35.0

27.2

12.8

10.7

0.0

7.0

6.2

0.0

1.2

0.0

18.5

20.6

0% 10% 20% 30% 40%

必要がないから

家族としてはいろいろな人に会えるデイサービス
（通所介護）を勧めたいから

身体の状態に合わないから

他人が自宅に入ることに抵抗があるから

家族がデイサービスを勧めるから

訪問介護の人が来る前の準備が大変だから

費用がかかるから

いろいろな人に会いたいから

サービスがあることを知らないから

利用したいが事業所がないから

その他

無回答

高齢者 (n=243)

家族 (n=243)

※ 高齢者のみの選択肢

※ 高齢者のみの選択肢

※ 家族のみの選択肢

＊問 22-8（高齢者）、問 8-8（家族）で、現在利用しているサービスとして、 

「訪問介護」を回答しなかった方 
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問 23：介護保険制度全般について、ご意見があればご記入ください（自由記入）／高齢者 

主な意見（とくに多い意見には★） 

○介護保険制度に関して 

（金銭面） 

★介護保険料や自己負担額を軽減してほしい。 

・介護保険料を納付しているので、必要になった時はそれ相応の支援をしてほしい。 

 

（制度の維持・充実） 

★制度を利用して介護をしている。とても感謝している。 

★ますます高齢社会になり、自分が介護を必要になった時、実際に利用することができるのか不安である。 

・介護保険制度は今後も続けるべきであり、制度が破綻しない事を願う。 

・必要な人が速やかに利用できるようにしてほしい。 

 

○認定に関して 

・介護認定を受けるのが難しく、条件が厳しい。 

・介護認定にバラツキがある 

 

○介護保険サービスに関して 

（介護人材） 

・訪問介護の場合は、1 時間の仕事で車で往復 2 時間近くかかったりして時間の無駄が多い。 

・介護職員の待遇をよくしてほしい。 

・介護を必要としている人に、必要とするサービスを、プライドを持って行ってほしい。いろいろな事件が起きているのが 

 一番心配。現場で起きている問題を改善して、よりよいサービスをしてほしい。 

 

（施設・事業者） 

・民間主体の経営であり、利益優先で本来の介護にはほど遠い。あまり利用したくない。 

 

○情報提供に関して 

★介護保険制度の利用方法がよく分からない。 

・介護保険制度、各施設の内容を理解していない。説明書などがあれば良い。 

 

○その他 

・限りある資金等は有効に利用し、自助努力する方法を考慮することも大事である。 

・介護保険は必要だが、予防状態の方については保険者がもう少し考え、カフェなどの集まりの場所を各地区で開設 

する(ボランティアを募って)などして、無駄な税金を使わないでほしい。 

 

 

 

 

【参考】高齢者以外（家族等）が回答した内容 

・よくわからないので、理解できるように説明してもらいたい。 

・介護の消耗品（使い捨てオムツ、尿とりパッド、手袋）にお金がかかる。 

・ありがたい制度である。 
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問 24：あなたの現在の状況について、あてはまるものに〇をつけてください。／高齢者 

 

52.2

79.3

75.8

60.9

71.2

55.2

71.0

75.8

23.7

47.3

16.0

29.4

26.6

28.3

82.9

23.7

16.5

81.9

22.6

14.6

13.6

35.0

18.6

29.9

36.7

16.4

19.9

31.3

20.0

39.2

24.3

20.1

71.9

46.6

76.0

64.7

68.7

66.6

13.2

71.4

77.9

14.5

73.1

78.4

79.4

58.8

74.5

63.9

11.1

4.3

4.4

7.8

8.7

5.5

4.7

4.1

4.3

6.2

8.1

5.9

4.7

5.1

3.9

4.9

5.5

3.6

4.2

7.0

7.0

6.2

6.9

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

バスや電車で1人で外出しているか

日用品の買い物をしているか

預貯金の出し入れをしているか

友人の家を訪ねているか

家族や友人の相談にのっているか

階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているか

椅子に座った状態から何もつかまらずにたちあがっているか

15分くらい続けて歩いているか

この１年間に転んだことがあるか

転倒に対する不安は大きいか

６ヶ月間で２～３㎏以上の体重減少があったか

半年前に比べて固いものが食べにくくなったか

お茶や汁物等でむせることがあるか

口の渇きが気になるか

週に１回以上は外出しているか

昨年と比べて外出の回数が減っているか

周りの人から「いつも同じことを聞く」などの物忘れがあるといわれ
るか

自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしているか

今日が何月何日かわからない時があるか

(ここ２週間)毎日の生活に充実感がない

(ここ２週間)これまで楽しんでやれていたことが楽しめなくなった

(ここ２週間)以前は楽にできていたことが今ではおっくうに感じら
れる

(ここ２週間)自分が役に立つ人間だと思えない

(ここ２週間)わけもなく疲れたような感じがする

はい いいえ 無回答n=2632
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以下家族のみへの設問 

問 3：あて名の方からみたあなたの続柄をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

 

問 6-1：あて名の方の意思を尊重したいと考えていますか。（当てはまる番号 1 つに○）／家族 

 

 

 

問 9：あなたは、あて名の方の日常生活の支援や介護をしていますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

問 9-1：あなた以外に支援や介護に協力してくれる人はいますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

61.6 20.5 8.7 4.0

2.2 0.6

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2112

配偶者（妻・夫） 同居の子どもや子どもの配偶者（嫁・婿）
別居の子どもや子どもの配偶者（嫁・婿） 上記以外の同居の親族
上記以外の別居の親族 その他
無回答

84.5 14.6

0.4

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=781

尊重したい 尊重したいが難しい 尊重することはできない 無回答

23.0 4.8 53.0

3.1

16.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=2112

はい（同居）(同じ建物又は敷地内に住んでいる場合も含む)
はい（別居）
いいえ
あて名の方は施設入所中である
無回答

63.5 31.0 5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=587

はい いいえ 無回答

*同居には同じ建物又は敷地内に住んでいる場合も含めます。 

*問６で話をしたことが「ある」と回答した方 

*問９で「はい（同居）」、「はい（別居）」と回答した方 
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問 9-2：支援や介護の頻度をお答えください。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

問 9-3：支援や介護についてはどのように感じていますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

 

問 9-4：あなたが負担に感じるのはどのようなことですか。（特に当てはまる番号３つに〇）／家族 

 

37.3 15.3 10.4

4.1

4.9 8.5 19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=587

ほぼ毎日 週２～３回 週１回 月２～３回 月１回 それ以外 無回答

22.5 33.2 22.7 7.8 13.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=587

全く負担はない あまり負担はない やや負担である とても負担である 無回答

33.5

30.2

28.5

27.9

24.0

22.9

17.3

14.0

13.4

9.5

8.9

8.9

6.1

6.1

5.0

3.4

1.7

1.1

8.9

0.6

0% 10% 20% 30% 40%

認知症状（もの忘れ、理解力の低下、徘徊、暴
言等）への対応

食事の準備・後始末

時間が自由にならないこと

自分自身の健康問題

先が見通せないこと

外出の送迎や付き添い

入浴

費用負担

日中の排泄

夜間の排泄

掃除

要介護者との人間関係

ごみ出し

金銭の管理

食事介助

親族等との人間関係

相談先がわからないこと

介護サービス事業者との人間関係

その他

無回答

n=179

*問９－３で「やや負担である」、

「とても負担である」と回答した方
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問 9-5：支援や介護をすることで、あなたの生活にどのような影響がありますか。（当てはまる番号すべてに○）／家族 

 

 

問 9-6：あなたは、今後も支援や介護を続けることができると思いますか。（当てはまる番号１つに○）／家族 

 

問 10：介護保険制度全般について、ご意見があればご記入ください。（自由記入）／家族 

主な意見（とくに多い意見には★） 

○介護保険制度に関して 

（金銭面） 

★介護保険料や自己負担額を軽減してほしい。 

・利用していない方に還付金制度などを検討してほしい。 

・全額自己負担では費用がかかりすぎるので、介護保険でサービスが受けられるのはありがたい。 

 

（制度の維持・充実） 

★対象者の増加と費用がかかりすぎて、いつまで続くか制度そのものが心配である。 

★介護保険のおかげで外部の人が家の中に入り、精神的にも、物理的にも助けられている。 

・介護を受ける人、介護する人がストレスをためないよう制度を充実させてもらいたい。 

・家で介護することに限界があるため、皆で助け合う介護保険制度は今後も継続すべきである。 

 

（その他） 

★介護保険制度は度々変化するため、その時その時の状況と制度を理解する事が難しい。 

36.3

9.2

8.7

3.4

2.4

1.7

10.6

37.0

15.8

0% 10% 20% 30% 40%

自分自身の趣味や楽しみをやめたり回数をへらしたりした

家事をする時間が少なくなった

働き方を変えた（短時間勤務やパート、アルバイトにした）

常勤の仕事をやめた

パート、アルバイトをやめた

転職した

その他

影響はない

無回答

n=587

50.1 25.0

4.1

12.8 8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=587

できると思う できるが長くは続けられないと思う できないと思う わからない 無回答
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○認定に関して 

・介護認定を受けるのに時間(期間)がかかると聞いているので、早く決定してほしい。 

・自治体によって介護認定の基準(判断)に差があるように感じる。 

・認定の仕方をもっと厳しくしてほしい。家族がいながら面倒だからサービスを受けている。 

・「認知症」が日々進行し、介護が大変になる一方、介護度は下がるばかり。家族としては疑問が募る。 

 

○介護保険サービスに関して 

（介護人材） 

・介護施設の介護士が圧倒的に不足している。 

・介護を本当に必要としている人に対して、ケアマネジャーの人数が少ない。 

・介護を必要としている人に対して、親だったらどう対応するか、という気持ちで接してもらえるとありがたい。 

・訪問介護やリハビリを利用し、とても感謝している。家の中を全部見せているので守秘義務を絶対に守ってほしい。 

 

（施設・事業者） 

★特別養護老人ホームの入所がなかなか出来ない。 

・デイサービスやショートステイの施設を増やしてほしい。 

・老々介護になった時、共倒れにならないよう、安心して入所できる施設を充実させてほしい。 

・地域によってサービス提供業者のレベルに差がある。山梨は低すぎるし、選べるサービスが少ない。 

 

（その他） 

・在宅介護を可能にするには様々なサービスの提供が必要である。 

・要介護度を保ち、少しでも自分のことは自分でできる日常を続けられるように検討してほしい。 

・保険料の「モト」を取らねばとの考えから制度を利用しすぎ、かえって体力の低下や病気の進行を招いていないか。 

・「要支援１」ではデイサービスを受けるとき、運動だけのコース（半日）とレクレーション（１日）に分けられている。 

両方を混ぜて使えるようになるとありがたい。 

・高齢者が外出しやすいようにサポートが欲しい。買い物に不自由があるので、支援があるとありがたい。 

 

○介護する家族 

・楽しく介護しているが、自身の趣味･レジャーは出来ないのでストレスはある。 

・本人の同意が得られずサービスを受けることができない。困っている。 

・義母がデイサービスの利用を嫌がり困っている。うまく利用する方法や援助をしてほしい。 

 

○情報提供 

★介護保険を利用したいと思った時に、どこでどのような手続きをしたら良いか具体的な方法を知らない人が多い。 

情報をもっと分かりやすく出すべきである。 

・県内の介護施設（必要経費も含めて）の一覧が分かりやすい形（ネット）で探せるとありがたい。 

・介護保険認定制度の周知が足りない。ある年齢になったら認定を受けた方がよいのか、どれくらい不便を感じるように 

なってから申請するのか、程度がわからない。 
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○その他 

・健康寿命を延ばす取り組みを積極的にして欲しい。 

・すぐ医者に行く人がいるが、医者は治してくれない。 

・健康を過信せず今後、病気･介護について話し合うことが必要であると感じた。 

・安くて頻繁に利用できる交通手段や、気軽に集える交流の場や施設がほしい。 
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３．介護支援専門員（ケアマネジャー）対象アンケート結果 

ケアマネジャー  

【概要】基本的に一番回答の多い項目、続いて次に回答の多い項目を記載する。 

 

◼ 新規認定の要介護度：「要介護 2」38.4％、「要介護 1」29.4％（問 3） 

◼ 初回認定の原因：「認知症」79.9％、「骨折・転倒」58.4％（問 4） 

◼ 初回認定時の本人ニーズ：「入浴」61.6％、「リハビリテーション」40.1％（問 5-1） 

◼ 初回認定時の家族ニーズ：「入浴」55.9％、「認知症の症状への対応」53.4％（問 5-2） 

◼ 更新後要介護度重度化の理由：「認知症状の進行」82.1％、「本人の意欲」55.6％（問 8-1） 

◼ 更新後要介護度軽度化の理由：「本人の意欲」77.8％、「家族等のサポート体制」51.6％（問8-2） 

◼ ショートステイ・デイサービスの利用が多い理由：「高齢者が日中独居となるので、自宅外

で受けるサービスを家族が希望するから」82.8％（問 9） 

◼ あると嬉しいインフォーマルサポートや社会資源：「外出支援」61.3％、「高齢者が担える作

業や簡単な就労」40.1％（問 11） 

 

 

 

問 1：あなたの介護支援専門員としての経験年数をお答えください。（当てはまる番号１つに○） 

 

 

1.4

6.5 8.5 12.3 16.4 50.2 4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=293

１年未満 １年以上３年未満 ３年以上５年未満
５年以上７年未満 ７年以上１０年未満 １０年以上
現在は勤務していない 無回答

＊「現在は勤務していない」と回答した方（14 人）は問 2 以降、回答不要とした。 

  そのため、問 2 以降の分母は 279 人となる。 
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問 2：あなたが勤務している事業所所在地市町村をご記入ください。（市町村名をご記入ください） 

 

 

 

問 3：新規認定の方について、最も多い要介護度は何ですか。（当てはまる番号１つに○） 

 

 

 

 

   

21.5

5.7

6.1

3.2

4.3

5.7

5.4

6.1

6.5

8.6

2.9

4.7

1.8

1.4

0.0

0.7

0.4

2.5

1.8

0.0

0.0

0.4

0.4

1.1

2.9

0.0

0.4

5.7

0% 5% 10% 15% 20% 25%

甲府市

富士吉田市

都留市

山梨市

大月市

韮崎市

南アルプス市

北杜市

甲斐市

笛吹市

上野原市

甲州市

中央市

市川三郷町

早川町

身延町

南部町

富士川町

昭和町

道志村

西桂町

忍野村

山中湖村

鳴沢村

富士河口湖町

小菅村

丹波山村

無回答

n=279

4.3

11.1 29.4 38.4 10.8

3.6

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=279

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 無回答
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問 4：初回の認定のきっかけとなった原因は何ですか。（特に当てはまる番号３つまで○） 

 

 

 

問 5-1：初回の認定について、本人のニーズとして多いものはどのようなことですか。（特に当てはまる番号３つまで○） 

 

 

79.9

58.4

40.9

23.3

17.2

16.8

14.7

7.2

5.0

4.7

3.2

1.8

0.7

0.7

1.4

0.4

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認知症

骨折・転倒

脳血管疾患（脳卒中）

高齢による衰弱

関節疾患

閉じこもり

悪性新生物（がん）

心疾患（心臓病）

呼吸器疾患

パーキンソン病

糖尿病

元気がない

視覚・聴覚障害

脊髄損傷

その他

わからない

無回答

n＝279

61.6

40.1

33.0

28.7

20.4

19.7

15.4

12.5

10.4

10.0

9.7

5.7

4.7

4.3

1.4

2.9

1.8

0% 20% 40% 60% 80%

入浴

リハビリテーション

認知症の症状への対応

日中の独居への不安

家事

閉じこもり等への対応

家族の負担軽減

排泄

話し相手

外出への支援

食事

服薬の管理

通院や受診時の介助

通所等の介助

往診してくれる医師の紹介

その他

無回答

n=279
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問 5-2：初回の認定について、家族のニーズとして多いものはどのようなことですか。（特に当てはまる番号３つまで○） 

 

 

 

問6：要介護者が病気になった時や介護が必要になったときにどのような生活を望むか、家族や身近な人に話したり伝

えたりすることについて、話しているケースでは要介護者の意思について、どのようなご家族が多いと感じますか。（当て

はまる番号 1 つに○） 

 

 

 

問 7：要介護者と家族等の介護者の間で、希望するサービスが異なるケースはどのくらいあると感じていますか。あなた

の印象でお答えください。（当てはまる番号１つに○） 

 

 

55.9

53.4

40.9

35.5

28.7

25.4

17.2

7.2

6.8

5.4

4.7

2.9

2.9

2.5

0.4

2.2

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

入浴

認知症の症状への対応

家族の負担軽減

日中の独居への不安

閉じこもり等への対応

リハビリテーション

排泄

家事

外出への支援

食事

話し相手

服薬の管理

通所等の介助

通院や受診時の介助

往診してくれる医師の紹介

その他

無回答

n=279

30.8 66.7

0.7

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1
n=279

尊重したい 尊重したいが難しい 尊重することはできない 無回答

2.5

19.7 33.0 28.7 15.1 1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=279

80%以上 80%未満 60%未満 40%未満 20%未満 無回答
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問 8-1：更新後の要介護度が重度化した理由は何だと思いますか。年齢や加齢による身体の衰え以外に、あなたが

感じていることをお答えください。（特に当てはまる番号 3 つまで○） 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

82.1

55.6

22.9

21.9

19.7

14.7

14.0

10.8

7.9

6.5

5.4

3.2

1.8

0.7

0.4

0.4

13.3

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認知症状の進行

本人の意欲

家族等のサポート体制

運動習慣

利用者の性格や考え方

社会参加や役割の状況

食生活・栄養

近所の人や友人等との関わり

単独世帯

本人の収入

移動手段(自家用車を運転等）

サービス事業所等地域資源の多寡

口腔機能

単独世帯以外

就労の状況

市役所や役場、保健師等との関わり

その他

無回答

n=279
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問 8-2：更新後の要介護度が維持もしくは軽度化した理由は何だと思いますか。年齢や加齢による身体の衰え以外

に、あなたが感じていることをお答えください。（特に当てはまる番号 3 つまで○） 

        

 

 

問 9：山梨県はショートステイ及びデイサービスの利用が多い傾向にありますが、その理由はどのような点にあると思いま

すか。（特に当てはまる番号３つまで○） 

 

77.8

51.6

33.7

30.8

28.0

15.4

10.8

10.0

2.9

2.5

1.8

1.4

1.1

0.7

0.4

0.0

10.0

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本人の意欲

家族等のサポート体制

利用者の性格や考え方

社会参加や役割の状況

運動習慣

近所の人や友人等との関わり

食生活・栄養

サービス事業所等地域資源の多寡

本人の収入

認知症状の進行

単独世帯以外

市役所や役場、保健師等との関わり

単独世帯

移動手段（自家用車を運転等）

口腔機能

就労の状況

その他

無回答

n=279

82.8

48.7

47.7

36.6

23.7

14.7

4.3

14.0

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者が日中独居となるので、自宅外で受けるサービス
を家族が希望するから

施設入所したいが、希望する施設に空きがないから

同年代の高齢者と交流できるサービスのニーズが多いから

農繁期は家族等がサポートできないから

家族が、他人が自宅に入ることに抵抗があるから

高齢者本人が、他人が自宅に入ることに抵抗があるから

費用が安いから

その他

無回答
n=279
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問 10：山梨県は他県に比べて訪問介護の利用が少ない傾向にありますが、その理由はどのような点にあると思います

か。（特に当てはまる番号３つまで○） 

 

 

 

問 11：あなたがケアマネジメントを行う上で、あったらいいなと考えるインフォーマルサポートや社会資源があればご記入

ください。（特に当てはまる番号３つまで○） 

 

58.4

54.8

53.8

32.3

31.2

24.7

1.1

0% 20% 40% 60% 80%

家族がデイサービスやショートステイを希望するから

高齢者本人が、他人が自宅に入ることに抵抗があるから

家族が、他人が自宅に入ることに抵抗があるから

同年代の高齢者と交流できるサービスのニーズが多いから

訪問介護の事業所がない（少ない）から

その他

無回答
n=279

61.3

40.1

30.8

29.0

27.6

27.2

23.7

7.9

7.2

4.3

3.6

18.6

1.4

0% 20% 40% 60% 80%

外出支援

高齢者が担える作業や簡単な就労

高齢者の見守り

居場所

買い物支援

安否確認

移動販売

配食サービス

食材配達

掃除の支援

調理の支援

その他

無回答

n=279
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４．地域包括支援センター対象アンケート結果 

地域包括支援センター  

【概要】基本的に一番回答の多い項目、続いて次に回答の多い項目を記載する。 

 

◼ 認定率が全国より低い理由： 

「役割（就労、地域活動など）や生きがいがある」57.9％ 

「多少具合が悪くても、親族や周囲の人から日常的に生活の支援があり、介護保険を使わ

なくても生活できている」57.9% 

「世間体を気にする傾向や、他人の世話になりたくないという気持ちが強く、介護保 

険の利用をためらう」52.6％（問１） 

◼ 新規認定相談時の本人ニーズ：「家事」71.1％、「入浴」及び「リハビリテーション」44.7％

（問 3） 

◼ 新規認定相談時の家族ニーズ：「認知症の症状への対応」68.4％、「入浴」60.5％（問 4） 

◼ 新規認定相談時の窓口対応：「相談者の状態や希望するサービスによりチェックリストと

するか要介護認定申請とするかを判断する」73.7％（問 5） 

◼ 更新後全国より要介護度が重度化する理由：「認知症状の進行」65.8％、「社会参加や役割

の状況」31.6％（問6） 

◼ 全国より訪問介護利用が少ない理由：「高齢者が日中独居となるため、自宅外で受けるサ

ービスを家族が希望するから」81.6％（問 7） 

◼ 認定申請のタイミングが遅れる理由： 

「要介護（要支援）状態にあっても親族や周囲の人の支えで生活できているから」73.7％ 

「高齢者本人が公的支援を希望していないから」68.4％（問８） 

◼ 一層必要だと考える介護保険以外のサービスや社会資源：「外出支援」78.9％、「居場所」

57.9%（問 9） 
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問 1：山梨県は全国に比べて認定率が低い状況です。その理由について感じていることをお答えください。（特

に当てはまる番号３つまで○をしてください） 

 

 

問 2：新規認定の相談者について、本人と本人以外の割合はどのくらいですか。 

 

 

問 3：新規認定の相談時における、本人のニーズとして多いものをお答えください。（特に当てはまる番号３つ

まで○をしてください） 

 

57.9

57.9

52.6

44.7

28.9

5.3

2.6

21.1

0.0

0% 20% 40% 60%

役割（就労、地域活動など）や生きがいがある

多少具合が悪くても、親族や周囲の人から日常的に生活
の支援があり、介護保険を使わなくても生活できている

世間体を気にする傾向や、他人の世話になりたくないという
気持ちが強く、介護保険の利用をためらう

人とのつながりの強さが健康や主観的健康観につながって
いる

健康である期間が長い

保健師が地域の状況を把握しており、介護保険を使わな
い解決策を示している

日常的に運動をする習慣がある

その他

無回答

n=38

5.3 55.3 28.9 10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=38

０：10 １：9 ２：８ ３：７ ４：６ 無回答

71.1

44.7

44.7

18.4

18.4

13.2

13.2

10.5

7.9

7.9

5.3

5.3

0.0

0.0

0.0

10.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

家事

入浴

リハビリテーション

通院や受診時の介助

話し相手

閉じこもり等への対応

日中の独居への対応

食事

外出への支援

家族の負担軽減

通所等の介助

認知症の症状への対応

排泄

服薬の管理

往診してくれる医師の紹介

その他

無回答

n=38
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問 4：新規認定の相談時における、家族のニーズとして多いものをお答えください。（特に当てはまる番号３つ

まで○をしてください） 

 

 

 

 

問 5：新規認定相談時の、窓口での振り分け方針をお答えください。（当てはまる番号１つに○をしてください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

68.4

60.5

50.0

36.8

34.2

18.4

10.5

5.3

2.6

2.6

2.6

0.0

0.0

0.0

0.0

2.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

認知症の症状への対応

入浴

日中の独居への対応

家族の負担軽減

閉じこもり等への対応

家事

リハビリテーション

通所等の介助

食事

排泄

通院や受診時の介助

服薬の管理

往診してくれる医師の紹介

話し相手

外出への支援

その他

無回答
n=38

2.6

73.7 18.4 5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=38

相談者全員に基本チェックリストを実施する

相談者の状態や希望するサービスによりチェックリストとするか要介護認定申請とするかを判断する

新規申請の場合は相談者全員に要介護認定申請をしてもらう

その他

無回答
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問 5-1：申請者の状態を判断するポイントについて記入ください。（自由記入） 

申請者の状態を判断するポイント 

ADL や IADL、病気や健康状態、本人・家族の意向を踏まえて判断 

状況やアセスメントにより明らかに要介護状態であれば要介護認定申請 

食事摂取回数・生活リズム（1 日の過ごし方・1 週間の予定等）を含め、介護認定調査の項目に準じて本人の状態を把握し判
断 

ADL・IADL・認知機能・疾病・必要なサービスにより判断 

本人の身体機能、必要とする支援の内容や頻度、使用できるインフォーマル支援、家族状況により判断 

本人の介護予防の意識が高く、生活改善の必要性が明確で対応方法にも積極的に行動可能な場合。廃用症候群が主で、現病
や既往は安定。本人の課題解決に総合事業だけで対応が可能。本人が介護認定を望まない場合にケアサービス導入期を判断する
ケース 

福祉用具利用や介護保険サービス利用がある場合、要介護認定申請 

ADL・IADL の状況を確認、住宅改修、福祉用具の購入等必要な場合は要介護認定申請 

ADL・IADL(歩行や排泄に対する介助)。認知症の有無や程度(日常生活への支障)。住宅改修、福祉用具、訪問看護、通所リ
ハ、ショートステイの希望の有無。家族の支援状況。判断に迷う場合は訪問し本人状況等確認したうえで判断 

本人の ADL 認知症状により判断 

本人の意思決定の可否や、心身の状態により判断 

本人の心身の状態(ADL、IADL、認知機能、疾患等)、家族状況、希望するサービスの意向、必要なサービス等により判断 

認知症状がないこと（あっても軽度で生活に支障がないこと）。自分のことが自分でできていること（排泄・入浴などの介助なし）に
より判断 

「確認シート」の活用他、年齢、疾患、認知症の周辺症状の程度、利用希望のサービス内容により判断 

認知症状の有無、支援者の有無、病状の緊急性、身体面、精神面での必要性、緊急性より判断 

医療的なサービスの検討が必要か、認知症状の程度、介護状況より判断 

ADL や病歴、現在の疾患の状況、認知症の有無より判断 

ADL・IADL、疾患の状況、環境等、本人や家族のサービス利用意向より判断 

認知症状がなく通所介護・訪問介護のサービス利用の希望の場合、本人・家族からの情報では判断が難しく、サービス受給もない場
合などは、訪問して本人の状況を確認し、必要に応じて要介護認定申請 

相談者の状態が要支援相当で、希望するサービスが通所介護・訪問介護のみの者は総合事業。しかし要介護認定申請を強く希
望する場合には要介護認定 

本人・家族の訴え、希望する内容やサービスより判断 

ADL と認知機能による生活への支障の程度により判断 

身体的な介護を必要とするか、福祉用具の必要性、認知症の有無により判断 

身体状況、家族状況、生活状況を確認し、総合的に判断 

病状などの身体状況、介護状況、家族状況、ひきこもり状況により判断 

本人の生活状況と家族や周囲の介護等の状況より判断 

認知症の有無、環境整備の有無、医療管理の必要性の有無、生活機能が低下し、リハビリを実施することにより機能改善が見込め
るか否かにより判断 

身体機能低下の度合いや認知機能低下の度合いなどについて聴取して、要介護認定の対象となり得るかを判断 
医療系サービスや住宅改修等、要介護認定を受けないと対応できないサービス利用の意向があるか否かにより判断 

 

 

 

*問５で「相談者の状態や希望するサービスによりチェックリストとするか要介護認定申請とするかを判断する」と回答した方 
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問 6：山梨県は全国に比べて、更新後の要介護度が重度化する傾向がありますが、その理由は何だと思いま

すか。年齢や加齢による身体の衰え以外に、あなたが感じていることをお答えください。（特に当てはまる番号 3

つまで○をしてください） 

 

 

 

問 7：山梨県は全国に比べて、ショートステイ及びデイサービスの利用が多く、訪問介護の利用が少ない傾向に

あります。その理由について感じていることをお答えください。（特に当てはまる番号３つまで○をしてください） 

 

65.8

31.6

28.9

23.7

23.7

13.2

10.5

7.9

7.9

5.3

2.6

2.6

2.6

0.0

0.0

0.0

36.8

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

認知症状の進行

社会参加や役割の状況

利用者の性格や考え方

本人の意欲

家族等のサポート体制

近所の人や地域や友人等との関わり

移動手段（自家用車を運転等）

本人の収入

単独世帯

運動習慣

単独世帯以外

サービス事業所等地域資源の多寡

口腔機能

食生活・栄養

就労の状況

市役所や役場、保健師等との関わり

その他

無回答
n=38

81.6

50.0

39.5

28.9

28.9

18.4

10.5

2.6

13.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者が日中独居となるため、自宅外で受けるサービスを
家族が希望するから

高齢者本人が、他人が自宅に入ることに抵抗があるから

施設入所したいが、希望する施設に空きがないから

同年代の高齢者と交流できるサービスのニーズが多いから

家族が、他人が自宅に入ることに抵抗があるから

訪問介護事業所がない（少ない）から

農繁期は家族等がサポートできないから

費用が安いから

その他

無回答 n=38
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問 8：新規申請より前に、要介護（要支援）の状態であったにもかかわらず、認定申請のタイミングが遅れた

理由として考えられる理由をお答えください。（特に当てはまる番号３つまで○をしてください） 

 

 

 

問 9：高齢になっても誰もが安心して暮らせる地域にしていくために、もっと必要だと考える介護保険以外のサー

ビスや社会資源があればご記入ください。（特に当てはまる番号３つまで○をしてください） 

 

73.7

68.4

55.3

36.8

15.8

13.2

7.9

5.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

要介護（要支援）状態にあっても親族や周囲の人の支え
で生活できているから

高齢者本人が公的支援を希望していないから

高齢者本人が、自身の要介護（要支援）状態を、介護
保険を利用できる程度だと認識していないから

家族等が、高齢者の要介護（要支援）状態を、介護保
険を利用できる程度だと認識していないから

介護保険や地域包括支援センターについての周知が進ま
ず、申請方法が分からなかったから

自己負担の心配から、介護保険の利用をためらうから

家族等が公的支援を希望していないから

その他

無回答
n=38

78.9

57.9

42.1

42.1

34.2

10.5

7.9

5.3

5.3

0.0

0.0

13.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

外出支援

居場所

高齢者の見守り

高齢者が担える作業や簡単な就労

買い物支援

安否確認

移動販売

調理の支援

配食サービス

食材配達

掃除の支援

その他

無回答

n=38
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５．一般対象アンケート結果 

一般  

【概要】基本的に一番回答の多い項目、続いて次に回答の多い項目を記載する。 

 

◼ 介護保険制度の認知度：「部分的に知っている」47.7％、「よく知っている」28.8％（問 6） 

◼ 介護が必要になった際の相談窓口：「知っている」73.3％、「知らない」25.3％（問 7） 

◼ 病気時や介護時の希望に関する話：「ないが、今後話したい」が無回答を除きいずれの区

分でも最も多い（問 8） 

 

◼ 介護サービス利用前までのサポート期間：「1 年から 3 年未満」「10 年以上」18.4％（問11） 

◼ 介護サービスを利用する直前の 1 ヶ月の平均的なサポート頻度：「ほぼ毎日」30.1％、「週

２～４日」23.3％（問 12） 

◼ 介護サービスを利用する直前の 1日の平均的なサポート時間：「必要なときに手をかす程

度」40.8％、「２～３時間程度」21.4％（問 13） 

◼ 要介護者と介護者の間の希望サービスの違いの有無：「あまり感じない（感じなかった）」

36.9%、「少し感じる（感じた）」30.1％（問 17） 

◼ 介護をする前に準備しておいたほうがよいと感じること（感じたこと）：「介護サービスや

介護保険制度についての理解」60.2％、「介護が必要になった時に希望する生活について

日頃から要介護者と話しておくこと」56.3％（問 18） 

◼ 介護を経験して、心配、不安、不満なこと（だったこと）：「希望と実際に利用する介護サ

ービス」48.5％、「仕事と介護の両立」42.7％（問 19） 

 

 

 

介護サービスを利用したことがない方が回答する設問（問１～問 8-1） 

問 1：あなたご自身の年齢についてお答えください。 

 

1.1

9.5 15.4 27.7 24.2 10.9 9.1

1.4

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1
n=285

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答
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問 2：あなたの性別について、あてはまるもの１つに○をつけてください。 

 

 

 

問 3：自分が将来介護するかもしれないと思っている人について、あてはまるもの全てに○をつけてください。 

 

 

 

 

問 4：問３の方の健康状態について、あてはまるもの１つに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

37.5 62.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=285

男性 女性 無回答

72.6

60.4

43.5

8.8

6.0

4.6

0.7

0% 20% 40% 60% 80%

親

配偶者

義理の親

祖父母

その他

いない

無回答 n=285

52.9

29.5

25.8

24.0

17.6

17.4

29.0

19.4

16.0

11.8

11.6

20.3

25.0

36.0

5.9

3.5

14.0

16.9

20.0

23.5

1.4

2.4

14.5

5.8

10.5

4.0

41.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者(n=172)

親(n=207)

義理の親(n=124)

祖父母(n=25)

その他(n=17)

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答

＊問３で自分が介護するかもしれない人を回答した方 

＊複数人いる場合は、最も高齢な方についてお答えください。主観的判断でかまいません。 
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問 5：ご自身のことを含め、普段から介護について考えることはありますか。あてはまるもの１つに○をつけてください。 

 

 

 

問 6：介護保険制度についてご存知ですか。あてはまるもの１つに○をつけてください。 

 

 

 

問７：家族やご自身について介護が必要になった際、どこに相談すればよいかご存知ですか。あてはまるもの１

つに○をつけてください。 

 

 

 

問 8：問 3 で回答した方が今後、介護が必要になった時にどのような生活を望むか、あなたは本人と話をしたこ

とがありますか。あてはまるもの１つに○をつけてください。 

 

40.4 38.2 18.2

1.8

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=285

よくある 時々ある ほとんどない ない 無回答

28.8 47.7 19.6

3.2

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=285

よく知っている 部分的に知っている あまり知らない 知らない 無回答

73.3 25.3
1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=285

知っている 知らない 無回答

15.7

21.7

7.3

4.0

11.8

61.6

61.8

68.5

84.0

29.4

1.2

1.4

7.3

8.0

5.9

21.5

15.0

16.9

4.0

52.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者(n=172)

親(n=207)

義理の親(n=124)

祖父母(n=25)

その他(n=17)

ある ないが、今後話したい ないし、今後話すつもりもない 無回答

＊問３で自分が介護するかもしれない人を回答した方
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問 8-1：そのきっかけについて、あてはまるもの１つに○をつけてください。 

  

 

 

 

 

 

介護サービスを利用している（したことがある）方が回答する設問（問9～問 19-1） 

＊複数の方への介護の経験がある場合は、最近の、最も高齢の方についてお答えください。 
 
 

問９：あなたご自身の年齢をお答えください。 

 

 

 

問 10：あなたの性別についてあてはまるもの１つに○をつけてください。 

 

32.8 6.0 22.4 7.5 9.0 22.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=67

本人が怪我や病気をした
近所の人・友人など身近な人が介護を受けるようになった
身近な人が亡くなった
テレビや雑誌などで介護の情報を見た
市町村などの広報紙を見た
配偶者や親、義理の親から話があった
その他
無回答

1.9

5.8 14.6 37.9 20.4 14.6

1.9 1.9

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

25.2 74.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

男性 女性 無回答

＊問８で１つでも「ある」と回答した方 
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問 11：介護サービス利用前まで、あなたが何らかのサポートをしていた期間の、ご自身の年齢をお答えください。 

 

   

 

   

 

 

   

 

 

 

問 12：介護サービスを利用する直前の、1 ヶ月の平均的なサポート頻度について、あてはまるもの 1 つに○をつけて

ください。 

 

 

 

 

1.0

1.9

12.6 25.2 24.3 10.7

1.0 1.9

21.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1
n=103

〈サポート期間：回答者 何歳から〉

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

1.0

1.0 3.9

16.5 25.2 16.5 4.9

1.0

30.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

〈サポート期間：回答者 何歳まで〉

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

2.9

18.4 11.7 11.7 5.8 18.4 31.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

〈サポート期間〉

１年未満 １年から３年未満 ３年から５年未満 ５年から８年未満

８年から10年未満 10年以上 無回答

30.1 23.3 14.6 13.6

1.0

9.7 7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

ほぼ毎日 週２～４日 週に１日 月に１～３日 その他 していない（していなかった） 無回答

＊介護をしている（していた）方が、介護サービスを利用する前のことについてお答えください。 

＊介護をしている（していた）方が、介護サービスを利用する前のことについてお答えください。 
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問 13：介護サービスを利用する直前の、1 日の平均的なサポート時間について、あてはまるもの 1 つに○をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

問 14：要介護者の方とあなたの続柄および最初に介護サービスを利用した際の、要介護者の方の年齢をお答えく

ださい。 

 

 

 

 

 

問 15：介護サービスを利用し始めてからの年数（利用していた年数）について、あてはまるもの１つに○をつけてく

ださい。 

 

10.7 4.9 21.4 40.8

1.0

9.7 11.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

ほとんど終日 半日程度 ２～３時間程度

必要なときに手をかす程度 その他 していない（していなかった）

無回答

69.9 11.7 4.9

1.0

1.0 1.0

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％n=103

子 孫 妻 甥 妻、子 姉 無回答

1.0 1.9

9.7 19.4 35.0 20.4 12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

19.4 42.7 19.4 11.7 6.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

1年未満 １～5年 ６～10年 11～15年 16年以上 無回答

〈続柄〉 

〈要介護者の方の年齢〉 

＊介護をしている（していた）方が、介護サービスの利用を開始した後のことについてお答えください。（以後同様） 

＊介護をしている（していた）方が、介護サービスを利用する前のことについてお答えください。 
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問 16：介護サービスを利用し始めた時に、要介護者の方はどのような生活を望んでいたかご存知でしたか。あ

てはまるもの１つに○をつけてください。 

 

 

 

問 17：要介護者の方と介護をしているあなたの間で希望するサービスに違いがあると感じますか（感じていました

か）。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

 

 

問 17-1：違いがあると感じた理由をご記入ください。（自由記入） 

主な意見 

○導入時 

・祖母はとても強い人でした。人の手を借りたくない気持ちがあり、導入さえ難しかった。 

・当初、本人はサービスの利用を希望しなかった。3 年くらいかけて利用を始めた。 

・本人が認知症のため、サービスの必要性が理解出来なかった。 

・事前に話し合ったことや、確認する事が少なかった。 

 

○サービス関係 

・ショートを利用してほしかったが、本人はしっかりしており拒否。なかなか続けての休息がとれなかった。 

・介護サービスを使わず、全面的に家族が介護すべきと義母は思っていた。私は介護サービスを利用しながら家

で見たかった。 

・在宅を希望していたが施設に移した。 

・父母ともに他人の世話になるべくなりたくない、お金がかかることは避けたい、との意識が強かった。 

 

 

35.9 26.2 23.3 5.8 8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

よく知っていた 少し知っていた あまり知らなかった 全く知らなかった 無回答

14.6 30.1 36.9 7.8 10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1n=103

よく感じる（感じた） 少し感じる（感じた） あまり感じない（感じなかった）

全く感じない（感じなかった） 無回答

＊問 17 で「よく感じる（感じた）」「少し感じる（感じた）」と回答した方 
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問 18：介護をする前に、準備しておいた方がよいと感じること（感じたこと）について、あてはまるもの上位３つに○

をつけてください。 

 

 

 

 

問 19：介護を経験して、心配、不安、不満なこと（だったこと）について、あてはまるもの全てに○をつけてください。 

 

 

 

 

60.2

56.3

40.8

35.9

31.1

28.2

1.9

2.9

8.7

0% 20% 40% 60% 80%

介護サービスや介護保険制度についての理解

介護が必要になった時に希望する生活について日頃から要
介護者と話しておくこと

親族との役割分担や協力体制

仕事と介護の両立の準備

介護にかかわる心構え

介護にかかる費用の準備

育児と介護の両立の準備

その他

無回答
n=103

48.5

42.7

37.9

35.0

35.0

26.2

24.3

20.4

18.4

6.8

2.9

11.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

希望と実際に利用する介護サービス

仕事と介護の両立

介護にかかる費用

医療面のサポート

親族との役割分担や協力体制

介護に関する情報入手

介護に関する相談への対応

要介護認定に関すること

介護サービス事業者の対応

育児と介護の両立

その他

無回答

n=103
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問 19-1：特に心配、不安、不満と感じる（感じた）内容をご記入ください。（自由記入） 

主な意見 

○導入時 

・利用したい介護サービスと介護保険以外のサービスについて詳しく知りたかった。 

・心配、不安はたくさんあった。在宅で終末期を過ごしてもらうには、何をどうすれば良いのかわからないことば 

かり。 

 

○サービス関係 

・在宅を希望しても、住んでいる地域により介護サービスがないと利用できないことに不満を持った。 

・要介護者家族の思いと介護サービス事業者との間に差があった。 

・介護にかかる費用。 

・運動ケアはあったが、食事は食べられればよいという程度のケアしかなかった。 

 

○自分の生活との両立関係 

・仕事・育児・介護・生計を支える役割もあったので、自分がどこまで完璧に出来るか悩みが大きかった。 

・在宅介護だったので、いつまで続くのか不安だった。自分自身の健康、精神状態についても心配だった。 

・本人の意思を尊重したいが、現実的にはなかなかできないことへのギャップにとても苦しんだ（経済面、環境

など）。 
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【圏域別】 
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【圏域別詳細結果】 

高齢者調査結果について、圏域別に詳細な分析を行った。 

 

 

問４：あなたは山梨県で生まれ育ちましたか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に山梨で生まれ育ったかをみると、峡中圏域、峡東圏域、峡北圏域、富士北麓・東部圏域で 8 割

程度となっている。一方、峡北圏域だけが 6 割程度となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６：あなたは日中誰かと一緒に過ごしていますか。（主に当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に日中の過ごし方をみると、峡南圏域で家族と過ごす割合が他圏域の割合より低く、「１人で過ご

す」（「ほとんど１人で過ごす」+「半日程度１人で過ごす」）と、「ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族以

外）」の割合が高い傾向にある。 

「ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族）」と「ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族以外）」の合計割合が最も

高いのは、峡北圏域で 64.2％となっている。 

「ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族）」の割合が最も高いのは峡東圏域で 55.7％であった。 

20.0

18.8

22.8

18.6

17.8

11.1

12.6

10.2

9.5

13.6

50.6

55.7

44.7

54.4

49.8

10.6

8.0

15.3

9.8

10.1

7.0

4.9

7.0

7.4

8.1

0.7

0.4

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

ほとんど1人で過ごす 半日程度1人で過ごす
ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族） ほとんど誰かと一緒に過ごす（家族以外）
その他 無回答

78.8

82.5

86.5

64.2

78.2

20.9

17.5

13.0

35.8

21.1

0.4

0.5

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域 (n=1102)

峡東圏域 (n=451)

峡南圏域 (n=215)

峡北圏域 (n=285)

富士北麓・東部圏域 (n=546)

はい いいえ 無回答
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問７：あなたが頼りにする親族（子、親、兄弟姉妹、親戚等）の方はいますか。（当てはまる番号１つに○）

／高齢者 

圏域別に頼りにする親族の有無をみると、各圏域とも９割以上で「いる」と回答しており、大きな差はみられ

なかった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９：あなたの現在の健康状態はいかがですか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に現在の健康状態をみると、健康状態が「よい」、「まあよい」と回答した人の合計割合が最も高いの

は峡北圏域であり、「よい」（27.7％）、「まあよい」（21.8％）の合計割合が 49.5％となっている。 

一方、健康状態が「あまりよくない」、「よくない」と回答した人の合計割合が最も高いのは峡東圏域であり、

「あまりよくない」（16.4％）、「よくない」（2.9％）で合計割合が 19.3％となっている。 

  

26.9

28.6

27.4

27.7

24.9

19.8

18.2

18.6

21.8

18.3

36.4

31.7

34.9

34.0

39.6

13.4

16.4

15.8

12.6

12.1

2.1

2.9

1.9

2.8

4.2

1.5

2.2

1.4

1.1

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答

92.6

94.5

92.1

91.9

94.1

4.8

3.3

4.7

5.6

4.0

2.5

2.2

3.3

2.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

いる いない 無回答
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問 12：あなたは医療機関を受診していますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に医療機関の受診頻度をみると、「定期的に受診している（ほぼ毎日）」、「定期的に受診して

いる（１週間に 1 回程度）」、「月に 1 回程度」のすべてで峡中圏域の割合が、他圏域の割合と比べて高

く、総じて受診頻度が高い傾向がうかがえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.9

1.3

1.9

1.8

0.7

5.4

4.0

3.7

1.8

3.1

48.1

43.9

45.6

42.8

41.4

20.9

28.4

26.5

29.1

27.5

2.9

4.2

3.3

4.2

6.4

3.5

1.8

2.8

3.5

3.3

11.1

9.8

10.2

11.2

10.3

2.5

1.8

0.9

3.2

3.1

2.0

4.0

3.3

1.8

3.1

1.7

0.9

1.9

0.7

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域

(n=546)

定期的に受診している（ほぼ毎日） 定期的に受診している（1週間に1回程度）

定期的に受診している（月に1回程度） 定期的に受診している（2か月に1回程度）

定期的に受診している（半年に1回程度） 定期的に受診している（年に1回程度）

具合が悪くなった時だけ受診している その他

入院中又は施設入所中である 無回答
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22.3

49.3

50.0

8.1

16.7

13.6

1.1

2.2

0.7

0% 20% 40% 60% 80%

事業収入（農業含む）・給与収入

国民年金

厚生年金

共済年金

家族の収入・家族からの援助

預貯金の取り崩し

恩給

その他

無回答

富士北麓・東部圏域 (n=546)

問 13：あなたの生活費（収入）についてお答えください。（当てはまる番号すべてに○）／高齢者 

圏域別に生活費（収入）の種類をみると、いずれの圏域においても「国民年金」「厚生年金」が各々5 割

程度と多くなっている。また、峡東圏域では「事業収入（農業含む）・給与収入」が他の圏域の割合よりも多

く、33.7％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.0
49.8

54.0
12.4
13.8

16.4
0.8

2.9
1.5

0% 20% 40% 60% 80%

事業収入（農業含む）・給与収入
国民年金
厚生年金
共済年金

家族の収入・家族からの援助
預貯金の取り崩し

恩給
その他

無回答

峡中圏域 (n=1102)

20.9

46.5

54.9

20.5

14.9

13.5

0.5

2.3
1.4

0% 20% 40% 60% 80%

事業収入（農業含む）・給与収入

国民年金

厚生年金

共済年金

家族の収入・家族からの援助

預貯金の取り崩し

恩給

その他

無回答

峡南圏域 (n=215)

33.7

53.0

46.1

9.8

16.0

12.6

0.7

2.7

0.7

0% 20% 40% 60% 80%

事業収入（農業含む）・給与収入

国民年金

厚生年金

共済年金

家族の収入・家族からの援助

預貯金の取り崩し

恩給

その他

無回答

峡東圏域 (n=451)

24.6

52.6

53.7

13.0

15.4

15.8

0.0

2.5
0.7

0% 20% 40% 60% 80%

事業収入（農業含む）・給与収入

国民年金

厚生年金

共済年金

家族の収入・家族からの援助

預貯金の取り崩し

恩給

その他

無回答

峡北圏域 (n=285)
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問 14：あなたが今後、病気になった時や介護が必要になった時にどのような生活を望むか、家族や身近な人に

話したり伝えたりしたことがありますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に病気や介護が必要になった時に自分が希望する生活を家族などに話したことがあるかの結果をみる

と、各圏域とも話したことが「ある」が 4 割程度であり、大きな差は見られなかった。 

また、話したことは「ないが、今後話したい」も含めると、各圏域とも 9 割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】 

年齢区分毎にみると、年齢が上がるほど話したことが「ある」の割合が増えている。併せて、割合は少ないもの

の、話したことは「ないし、今後も話すつもりはない」についても、年齢が上がるほど割合が増えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】 

性別毎にみると、男性は話したことが「ある」が約３割、「ないが、今後話したい」が約 6 割であった。一方、女

性は話したことが「ある」が約４割、「ないが、今後話したい」が約５割であった。 

 

 

 

 

 

 

37.5

40.4

43.7

42.5

40.8

55.9

54.3

48.8

52.6

53.5

4.1

3.1

4.2

1.4

3.3

2.5

2.2

3.3

3.5

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域 (n=1102)

峡東圏域 (n=451)

峡南圏域 (n=215)

峡北圏域 (n=285)

富士北麓・東部圏域 (n=546)

ある ないが、今後話したい ないし、今後も話すつもりはない 無回答

29.6

36.6

39.0

45.0

50.4

56.6

53.7

66.3

58.3

55.8

47.8

42.6

33.6

29.6

2.3

3.4

2.7

5.4

2.3

4.9

7.4

1.7

1.7

2.5

1.9

4.7

4.9

9.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65～69歳 (n=517)

70～74歳 (n=647)

75～79歳 (n=557)

80～84歳 (n=429)

85～89歳 (n=256)

90～94歳 (n=143)

95歳以上 (n=54)

ある ないが、今後話したい ないし、今後も話すつもりはない 無回答

34.3

44.6

59.1

49.8

4.2

2.9

2.4

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 (n=1186)

女性 (n=1433)

ある ないが、今後話したい ないし、今後も話すつもりはない 無回答



56 

問 16：あなたの社会参加・役割について、現在の状況と今後の希望の両方についてお答えください。（当ては

まる番号すべてに○）／高齢者 

圏域別に社会参加・役割をみると、「家事」の割合が各圏域とも高い傾向にある。 

峡東圏域では、「収入を伴う仕事（会社勤務、自営業、アルバイト等）」、「無尽に参加」の割合が他圏域

の割合よりも高い傾向にある。 

峡北圏域では、「地域活動に参加」と「家事」、「孫や小さな子どもの世話」の割合が、他圏域の割合よりや

や高い傾向にある。 

峡南圏域では、「家族や親戚が食べる程度の農業」、「家族や親族の長（まとめ役）」、「家族や親族の相

談相手」等の割合が他圏域の割合よりやや高い傾向にある。 

 

 

  

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

収
入
を
伴
う
仕
事
（
会
社
勤
務
、
自
営
業
、
ア
ル
バ
イ
ト
等
）

地
域
活
動
の
役
員
な
ど
リ
ー
ダ
ー
的
な
役
割

地
域
活
動
に
参
加

無
尽
に
参
加

家
族
や
親
戚
が
食
べ
る
程
度
の
農
業

家
族
や
親
族
関
係
の
長
（
ま
と
め
役
）

家
族
や
親
族
の
相
談
相
手

家
事

孫
や
小
さ
な
子
ど
も
の
世
話

親
族
の
看
護
や
介
護

ペ
ッ
ト
の
世
話

そ
の
他

特
に
な
し

※無回答を除いて集計

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

（％）

46.0 13.3 7.2 10.2 22.7 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特になし (n=459)

【参考】

峡中圏域 峡東圏域 峡南圏域 峡北圏域 富士北麓・東部圏域 無回答

【現在】 
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問 17：あなたの日頃のご近所づきあいについてお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に日頃の近所づきあいについてみると、峡南圏域、峡東圏域において「困ったときは助け合える近所

の人がいる」の割合が高く、峡中圏域で低くなっている。 

一方、「挨拶するくらいの関係である」は、峡中圏域の割合が最も高くなっている。 

 

 

  

50.0

100.0

11.1

53.8

47.8

33.3

30.8

27.5

50.0

22.2

15.4

14.6

22.2

4.9

11.1

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満(n=2)

5～10年未満(n=1)

10～20年未満(n=9)

20～30年未満(n=13)

30年以上(n=425)

峡東圏域

39.2

47.2

48.8

40.0

41.9

29.1

27.5

29.3

31.6

28.8

22.9

14.9

14.0

18.2

19.8

5.5

5.1

5.1

6.0

5.9

3.3

5.3

2.8

4.2

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

困ったときは助け合える近所の人がいる
近所づきあいはあるが、困ったときに頼るほどではない
挨拶するくらいの関係である
ほとんどない
無回答

6.7

14.3

11.8

36.4

40.4

6.7

28.6

11.8

24.2

29.9

46.7

42.9

35.3

24.2

22.2

33.3

14.3

41.2

12.1

4.3

6.7

3.0

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満(n=15)

5～10年未満(n=7)

10～20年未満(n=17)

20～30年未満(n=33)

30年以上(n=1029)

峡中圏域

100.0

57.1

50.0

48.3

0.0

14.3

50.0

30.0

28.6

13.8
5.4

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満(n=0)

5～10年未満(n=1)

10～20年未満(n=7)

20～30年未満(n=2)

30年以上(n=203)

峡南圏域

（参考）居住年数×日頃のご近所づきあいについて 

20.0

23.1

38.5

43.1

20.0

30.8

30.8

29.0

33.3

40.0

38.5

26.9

18.5

66.7

20.0

7.7

3.8

5.4
4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満(n=3)

5～10年未満(n=5)

10～20年未満(n=13)

20～30年未満(n=26)

30年以上(n=497)

富士北麓・東部圏域

10.0

28.6

34.6

42.1

42.2

10.0

28.6

15.4

52.6

32.7

60.0

42.9

38.5

5.3

14.3

10.0

3.8

6.7

10.0

7.7

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満(n=10)

5～10年未満(n=7)

10～20年未満(n=26)

20～30年未満(n=19)

30年以上(n=223)

峡北圏域

※居住年数についてはサンプルが少ないため参考値とする。 

※凡例は上記同様。 
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問 18：あなたの日頃の友人づきあいについてお答えください。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に日頃の友人づきあいについてみると、峡東圏域、峡南圏域では、「困ったときは助け合える友人がい

る」の割合が比較的高く、友人つきあいが他圏域より密接である傾向がうかがえる。 

一方、峡中圏域と峡北圏域では、他の圏域と比較して、「友人はいるが困ったときに頼るほどではない」、「友

人と付き合いはない」の割合が若干高く、人間関係がやや希薄であることが感じられる。 

 

 

問 20：あなたは、現在、どの程度生きがい（喜びや楽しみ）を感じていますか。（当てはまる番号１つに○）

／高齢者 

圏域別に生きがいの感じ方をみると、峡東圏域で「十分感じている」の割合が他圏域の割合よりも高く、

「十分感じている」「多少感じている」を合計した割合は、峡北圏域で最も高くなっている。 

一方、「あまり感じていない」と「まったく感じていない」を合計した割合は、富士北麓・東部圏域でやや低い

ものの、大きな違いはみられない。  

41.9

46.3

47.9

39.3

43.0

42.3

36.8

38.6

43.5

41.9

11.7

8.4

9.8

11.2

10.4

4.1

8.4

3.7

6.0

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

困ったときは助け合える友人がいる

友人はいるが困ったときに頼るほどではない

友人と付き合いはない

無回答

38.2

40.8

38.6

36.1

36.6

39.8

37.7

36.7

43.5

39.4

6.4

7.8

7.4

6.3

4.0

1.4

0.7

2.4

4.9

4.2

5.6

3.2

8.6

9.3

9.5

11.6

10.2

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

十分感じている 多少感じている あまり感じていない

まったく感じていない わからない 無回答
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問 21：あなたは介護保険の相談先である地域包括支援センターを知っていますか。（当てはまる番号１つに

○）／高齢者 

圏域別に地域包括支援センターの認知度をみると、峡南地域で認知度が高く、峡北圏域、富士北麓・東

部圏域でやや低い傾向にある。 

 

 

 

問 22：あなたは要介護認定を受けていますか。（当てはまる番号１つに○）／高齢者 

圏域別に要介護認定をみると、各圏域とも 8 割以上が「要介護認定を受けていない」と回答しており、大

きな差はみられなかった。 

 

  

54.2

50.6

60.9

49.8

48.0

38.7

41.9

32.1

45.6

44.9

7.1

7.5

7.0

4.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域(n=1102)

峡東圏域(n=451)

峡南圏域(n=215)

峡北圏域(n=285)

富士北麓・東部圏域(n=546)

知っている 知らない 無回答

80.2

83.4

85.6

84.6

83.9

14.2

12.9

12.1

13.0

11.4

5.5

3.8

2.3

2.5

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

峡中圏域 (n=1102)

峡東圏域 (n=451)

峡南圏域 (n=215)

峡北圏域 (n=285)

富士北麓・東部圏域 (n=546)

要介護認定を受けていない 要介護認定を受けている 無回答
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「健康長寿やまなし」に関する実態調査 
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